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جهان نما

نخست‌وزیر ژاپن همزمان با ازسرگیری به اصطلاح 
دیپلماسی رفت و برگشت با سئول با هدف ترمیم روابط 
در مواجهه با تهدیدات هسته‌ای فزاینده پیونگ‌یانگ، 
دیروز )یکشنبه( وارد کره جنوبی شد. به گزارش 
خبرگزاری فرانسه، فومیو کیشیدا، نخست وزیر ژاپن  
تبدیل به اولین رهبر ژاپن شد که در یک دهه گذشته 

اقدام به سفر رسمی متقابل به کره جنوبی می‌کند. او 
در ابتدای این سفر به محل گورستان ملی شهر سئول 
رفت، جایی که کهنه‌سربازان جنگ‌هایی از جمله جنگ 
ضد حاکمیت استعمارگر سابق ژاپن، دفن هستند، و 
در آنجا دسته‌ گل‌هایی قرار داده و به این سربازان ادای 
احترام کرد. کیشیدا در ادامه سفرش به ژاپن نشست 
مهمی را با یون سوک یول، رئیس جمهور کره جنوبی 
که از سرگیری روابط با ژاپن را به عنوان یک اولویت 
اصلی دولتش تعیین کرده، برگزار می‌کند. یون سوک 
یول در ماه مارس در سفری با هدف ترمیم روابط به 
شهر توکیو سفر کرد. کره‌جنوبی و ژاپن مدت‌هاست بر 
سر مسائل تاریخی ناشی از اشغالگری حاکمیت سابق 
ژاپن در سال‌های ۱۹۱۰ تا ۱۹۴۵ در شبه جزیره کره، 
از جمله تحمیل بردگی جنسی و کار اجباری بر اتباع 

کره‌ای با هم اختلاف دارند.

سفر نخست‌وزیر ژاپن به کره‌جنوبی با هدف مقابله با تهدیدات سئول
خبر

اتحادیه آفریقا اعلام کرد، مذاکراتی را که در جده میان 
نیروهای مسلح سودان و نیروهای واکنش سریع آغاز 
شده، از نزدیک دنبال می‌کند، همزمان درگیری‌ها میان 
دو طرف سودانی ادامه داشته و در طول سه هفته گذشته 
باعث کشته شدن صدها غیرنظامی شده است. به گزارش 
الجزیره، اتحادیه آفریقا در بیانیه‌ای با تاکید بر اینکه مذاکرات 

در جده میان نیروهای مسلح سودان و نیروهای واکنش 
سریع را از نزدیک دنبال می‌کند، از دو طرف درگیر در سودان 
خواست سریعتر و به عنوان اولین گام درباره آتش‌بس توافق 
کرده و امکان امدادرسانی فوری جهت کاهش مشکلات 
غیرنظامیان سودانی را فراهم کنند. این اتحادیه در ادامه بیانیه 
نیز بر لزوم موافقت فوری با ایجاد مسیرهای انسانی جهت 
سهولت‌بخشی به روند توزیع کمک‌های اولیه و ازسرگیری 
خدمات‌رسانی تاکید کرد. همزمان دو طرف درگیر در 
سودان اعلام کردند که در مذاکراتی که برای اولین بار از زمان 
آغاز درگیری‌ها میان دو طرف در شهر جده عربستان برگزار 
می‌شود، شرکت می‌کنند. همچنین عربستان و آمریکا از 
این مذاکرات اولیه استقبال کرده و ابراز امیدواری کردند که 
مذاکرات جده به توقف درگیری‌ها منجر شود. سخنگوی 
ارتش سودان گفت، در مذاکرات جده سازوکارهای تمدید 
آتش‌بس بررسی می‌شود و شامل موضوعات سیاسی نیست.

خبر

به رغم مذاکرات جده، درگیری‌های سودان وارد هفته چهارم شد

وزیر خارجه ترکیه در سخنانی از پیشنهاد آمریکا به 
آنکارا برای ارسال سامانه دفاع موشکی روسی »اس-

۴۰۰« خود به اوکراین و مخالفت آنکارا با این درخواست 

پرده برداشت. مولود چاووش‌اوغلو در گفت‌وگو با شبکه 
خبر ترک در این باره اظهار کرد: آمریکا چندین پیشنهاد 
غیرقابل قبول را درباره سامانه اس-۴۰۰ به ما ارائه کرده 
است که به حاکمیت ما لطمه می‌زند. وی تصریح کرد: 
ازجمله این پیشنهادها ارسال سامانه اس۴۰۰ به اوکراین 
است. پس از توافقات آنکارا و مسکو برای خرید سامانه‌های 
اس۴۰۰ روسیه، واشنگتن بارها تلاش کرد تا ترکیه را از 
خرید این سامانه‌ منع کند و تحریم‌هایی را علیه بخش 
دفاعی ترکیه نیز وضع و همچنین این کشور را از برنامه 
جنگنده‌های اف-۳۵ آمریکا حذف کرد، اما ترکیه همچنان 
توافقات خود را پیش برد و همین موضوع باعث ایجاد 

اختلاف میان دو کشور شد.

مقام‌های کانادا دیروز )یکشنبه( از وقوع ۱۱۰ آتش 
سوزی فعال در آلبرتا خبر دادند که گفته می‌شود تا به 
حال حدود ۳۶ مورد از این آتش سوزی‌ها کنترل شده و 

بقیه در حال پیشروی است. به گزارش خبرگزاری رویترز، 
مقام‌های جنگلبانی آلبرتا می‌گویند وزش باد‌های شدید 
و جریان هوای بسیار گرم در منطقه کار را برای آتش 
نشانان برای کنترل آتش سوزی دشوار کرده است. به گفته 
کریستی تراکر، مدیر بخش اطلاع رسانی جنگلبانی آلبرتا، 
آتش نشانانی از اونتاریو و کِبک برای مهار این آتش سوزی 
گسترده به آلبرتا آمده‌اند. گزارش‌های خبری حاکیست 
تا به حال بیش از ۲۴ هزار نفر به دلیل شدت آتش سوزی در 
منطقه مجبور به ترک خانه‌های خود شده اند. همچنین 
به دلیل پیشرفت آتش سوزی و وخیمتر شدن اوضاع 
منطقه ای، مقامات در این استان وضعیت اضطراری 

اعلام کرده‌اند.

اعلام وضعیت اضطراری به دنبال آتش‌سوزی در آلبرتای کاناداجواب رد ترکیه به آمریکا درباره ارسال اس۴۰۰  به اوکراین

سوریه پس  از 12 سال
به اتحادیه عرب برگشت

منابع خبری گزارش دادند که که وزرای خارجه 
کشورهای عربی در نشست روز گذشته خود در قاهره 
درباره بازگشت سوریه به اتحادیه عرب توافق کردند. 
شبکه سعودی »لعربیه دیروز )یکشنبه( گفت: وزرای 
خارجه عرب در نشست فوق العاده خود که دیروز در 
قاهره برگزار شد، با بازگشت مشروط سوریه به اتحادیه 
عرب موافقت کردند. این شبکه خبری اضافه کرد: 
پس از مدت‌ها غیبت، سوریه در نشست فوق العاده 
شورای اتحادیه عرب که در سطح وزرای خارجه در 
قاهره برگزار شد، به آغوش این اتحادیه بازگشت. 
خبرنگار العربیه گزارش داد که وزرای خارجه عضو 
اتحادیه عرب طی یک جلسه مشورتی که پشت 
درهای بسته برگزار شد بر بازگشت مشروط سوریه به 
اتحادیه عرب پس از غیبتی که حدود ۱۲ سال به طول 
انجامید، توافق کردند. وی همچنین تصریح کرد که 
در پیش‌نویس این تصمیم که متعاقباً بصورت رسمی 
منتشر خواهد شد، آمده است که از دیروز )7 ماه مه( 
شرکت هیات‌های سوری در جلسات این اتحادیه از 

سر گرفته می‌شود.
پیشتر »جمال رشدی«‌، سخنگوی اتحادیه عرب 
گفت که وزرای خارجه این اتحادیه درباره لغو تعلیق 

عضویت دمشق تصمیم گیری خواهند کرد.

وی همچنین گفته بود که در این نشست نتایج 
نشست‌های وزیران خارجه کشورهای عربی که در 
عربستان و اردن برای بازگشت سوریه به اتحادیه 
عرب برگزار شد و دعوت از دمشق برای نشست بعدی 
سران اتحادیه عرب در ریاض مورد بحث و بررسی 
قرار خواهد گرفت. وزرای خارجه اردن، عربستان، 
عراق، مصر و سوریه هفته گذشته نشستی مشورتی 
برگزار کردند تا راه‌های بازگشت آوارگان سوری از 
کشورهای همسایه و توسعه سیطره دولت سوریه 
بر تمام سرزمین‌های خود و حل و فصل مساله 
قاچاق مواد مخدر را بررسی کنند. این نشست پس 
از نشست دیگری که وزرای خارجه شورای همکاری 
خلیج فارس در اواسط آوریل گذشته برای بحث در 
مورد بازگشت سوریه به اتحادیه عرب در عربستان 
برگزار کردند و در آن وزرای خارجه مصر، عراق و 
اردن نیز شرکت داشتند، برگزار شد. اتحادیه عرب 
در نوامبر ۲۰۱۱ عضویت دمشق را به حالت تعلیق 
درآورده و تحریم‌های سیاسی و اقتصادی علیه آن 
وضع کرده بود. از زمانی که بحران سوریه آغاز و به 
جنگ بین‌المللی تبدیل شد و با کمک جبهه غربی- 
عربی- صهیونیستی، گروه‌های تروریستی- تکفیری 
پا به عرصه جنگ سوریه گذاشتند، مردم سوریه روز 
خوشی را شاهد نبوده‌اند و همواره در نگرانی به سر 

برده‌اند. 
    

مرگ ده‌ها نفر 
در درگیری‌های قومی هند 

به گزارش شبکه خبری بی.بی.سی، برخی از 
گزارش‌ها همچنین تعداد کشته‌شدگان را تا ۵۴ نفر 
برآورد کرده است. خشونت‌ها از چند روز پیش و در پی 
آن آغاز شد که اقوام بومی علیه اختصاص امتیازاتی به 
قوم اصلی این ایالت اعتراض کردند و در جریان این 
خشونت‌ها مهاجمان به خانه‌های مسکونی حمله 
کردند، کلیساها و معابد را به آتش کشیدند و چندین 
خودرو را واژگون کردند و آتش زدند. گزارش‌ها حاکی 
است، هزاران نیروی ارتش برای کنترل اوضاع به این 
ایالت اعزام شده‌اند و همزمان حدود ۱۰ هزار نفر از 
خانه‌های خود رانده شده‌اند. روز شنبه نیز گزارش 
شد که در بسیاری از مناطق این ایالت قوانین منع آمد 
و شد وضع شده و اینترنت در این مناطق قطع شده 
است. همچنین گزارش شده که ایالت‌های مجاور 
مانیپور در شمال شرقی هند و مرز میانمار، تلاش‌ها 
برای تخلیه دانشجویان غیربومی را از این ایالت آغاز 
کرده‌اند. ارتش هند می‌گوید عملیات خود برای 
کنترل اوضاع را آغاز کرده است اما دولت حاکم که در 
دست حزب ملی‌گرای هندو بی‌جی‌پی است به اهمال 
و نادیده‌گرفتن اوضاع و انفعال برای پیشگیری از وقوع 

خشونت‌ها در این منطقه متهم شده است.

فرشاد گلزاری

این روزها منطقه خاورمیانه و 
حاشیه خلیج فارس غرق در تحولات 
ریز و درشت سیاسی- اقتصادی 
است و هر روز عناوین مختلفی از 
این رویدادها در خروجی رسانه‌ها 
قرار می‌گیرد و هر کدام از آنها بر 
اساس راهبردهای مشخص خود این 
رخدادها را تحلیل می‌کنند. به عنوان 
مثال روز گذشته سازمان همکاری 
شانگهای به امارات عنوان شریک 

گفت‌وگو را اعطا کرد. 
این در حالیست که پیشتر کویت 
نیز تفاهم‌نامه‌ای برای پیوستن به 
سازمان همکاری شانگهای به عنوان 
شریک گفت‌وگو امضا کرده بود که 
دلیل این امر به وزن اقتصادی این دو 
کشور در جهان برمی‌گردد؛ چراکه 
تمام کمپانی‌های بزرگ و مطرح 
جهان در خاک امارات شعبه دارند 
و میلیاردها دلار سرمایه‌گذاری در 
این کشور رخ داده و از سوی دیگر 
کشور کویت هم بزرگترین بیمه‌های 
ترابری و حمل و نقل دریایی در جهان 

را ارائه می‌دهد. 
در همین راستا اتفاقات دیگری 
هم رخ داده که نشان می‌دهد 
منطقه در حال پوست اندازی جدید 
است. چندی پیش در روابط ایران 
و عربستان سعودی بهبود حاصل 
شد و از سوی دیگر سعودی‌ها وارد 
عادی‌سازی روابطشان به سوریه 
شدند و حالا هم دمشق به اتحادیه 
عرب پیوست. این در حالیست که در 
عراق هم رفت و آمدهای دیپلماتیک 
به صورت معمول انجام می‌شود و در 
سوی دیگر ماجرا هم اسرائیل ایستاده 
است. تحرکات تل‌آویو اگرچه در 
محیط پیرامونی خود حائز اهمیت 
است، اما فعال شدن این رژیم در 
قفقاز جنوبی به نوعی نشان ‌می‌دهد 
که آنها ساکت ننشسته‌اند و اگر 
پیمان ابراهیم مسکوت مانده، دلیل 
بر بی‌تحرکی آنها در عرصه سیاست 
خارجی نمی‌شود. این موضوع البته 
یک تحلیل سطحی به حساب می‌آید 
اما واقعیت این است که تل‌آویو از 
رخدادهای جاری در منطقه چندان 

خوشحال نیست. 
برای اسرائیل نزدیک شدن 

تهران و ریاض به یکدیگر و همچنین 
هماهنگی دمشق با کشورهای 
عربی منطقه به معنای بازتعریف 
راهبردهای جدید در منطقه است 
و به همین جهت است که آنها هم 
معتقدند در این فضا باید منافع خود 
را تامین کنند. آنچه در این میان 
باید موردتوجه قرار بگیرد، تحرک 
سه قدرت بزرگ در دنیا یعنی ایالات 
متحده، چین و روسیه است. روس‌ها 
اگرچه درگیر جنگ اوکراین هستند، 

اما در سوریه و کشورهایی مانند 
عربستان، ایران و حتی قطر و امارات 
نفوذ خوبی از حیث اقتصادی و به 
خصوص مسائل مربوط به ساخت 
نیروگاه‌های اتمی برای خود دست 
و پا کرده‌اند. به موازات این وضعیت 
چینی‌ها هم در حال ایفای نقش 
مثبت خود از حیث دیپلماتیک و 
سپس نظامی و اقتصادی در منطقه 
هستند؛ به عنوان مثال میانجیگری 
میان ایران و عربستان یا نفوذ در 
امارات برای ساخت یک پایگاه نظامی 
محرمانه از جمله تحرکات پکن در 
حوزه نفوذ ایالات متحده و بریتانیا 
یا همان حاشیه خلیج فارس است؛ 
کمااینکه حالا بحث بر سر این است 
که چینی‌ها به دلیل ایفای نقش در 
آشتی تهران- ریاض حالا به دنبال 
نشان دادن نفوذ خود در پرونده یمن 
و برقراری صلح در این کشور هستند. 
مضاف بر اینکه چینی‌ها از چندی 
پیش مدیریت انحصاری اسکله »بیِ 
پورت« در بندر حیفا، واقع در شمال 
اسرائیل را برعهده گرفتند که این 
موضوع اعتراض ایالات متحده را به 

تل‌آویو درپی داشت.

سه هدف سالیوان در ریاض! 
با نگاهی به عمق و گستره این 
تحولات که مبدأ آن خاورمیانه 
و حاشیه خلیج فارس به حساب 
می‌آید؛ باید گفت که ایالات متحده 
هم بیکار ننشسته است. اصولاً ذات 
و بنیان سیاست خارجی آمریکا بر 
این اساس نیست که نقش تماشاچی 
را در قبال چنین تحولاتی ایفا کند و 
هیچ واکنشی از خود نشان ندهد. به 
همین دلیل روز گذشته )یکشنبه( 
جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
ایالات متحده به ریاض سفر کرده تا با 

مقامات سعودی دیدار کند. 
ازسوی‌دیگر اعلام شده آنتونی 
بلینکن، وزیر خارجه آمریکا هم قرار 
است ماه ژوئن وارد عربستان سعودی 
شود که این دو رویداد به خوبی نشان 
می‌دهد واشنگتن در حال چینش 
یک سناریوی جدید با محوریت 
عربستان در منطقه است. عده‌ای 
معتقدند مشاور امنیت ملی آمریکا 
هیچ پیشنهاد وسوسه‌کننده‌ای در 
آستین ندارد تا عربستان را به روابط 
اجباری با واشنگتن برگرداند و او 
حتی اهرم فشاری در دست ندارد که 

ریاض را برای کنار گذاشتن متحدان 
جدید خود یعنی چین و روسیه و 
نپیوستن به گروه بریکس و سازمان 
همکاری اقتصادی شانگهای تحت 
فشار قرار دهد و به همین دلیل است 
که نمی‌توان انتظار داشت سالیوان 
یا همکارش بلینکن، موفقیت 
ملموسی در عربستان داشته باشند 
و احتمالا چیزی جز تعارفات سنتی 
و لبخندهای سرد در ریاض در 

انتظارشان نباشد. 

گرچه نمی‌توان به قطعیت بر 
درستی این تحلیل تأکید کرد، اما 
به نظر می‌رسد ایالات متحده صرفاٌ 
برای آنکه هژمونی خود را بر منطقه 
حفظ کند راهی ریاض نشده بلکه 
سه موضوع در این میان مطرح است. 
موضوع نخست اسرائیل و توافق 
عادی‌سازی آن با عربستان است. 
به وضوح مشاهده کردیم زمانی 
که خبر سفر سالیوان به عربستان 
منتشر شد تساحی هنگبی، مشاور 
امنیت داخلی اسرائیل برای 
وی آرزوی موفقیت کرد و گفت 
امیدوار است که سالیوان بتواند 
بحث عادی‌سازی روابط تل‌آویو و 
ریاض را به یک نقطه مطلوب برساند. 
موضوع دوم مساله ایران است. ایالات 
متحده اگرچه در جریان بسیاری 
از »نرمالیزاسیون‌«های رخ داده در 
سطح منطقه با محوریت عربستان 
قرار دارد اما در نهایت می‌داند که 
ریاض در این مسیر به صورت تمام 
قد به واشنگتن اقتدا نخواهد کرد، به 
همین دلیل یکی از موضوعات سفر 
سالیوان اسرائیل است تا با این اهرم 
برای ایران تهدیدآفرینی کند که البته 
برخی معتقدند اسرائیل در این مورد 
در حال ایجاد یک دروغ رسانه‌ای 
است تا بتواند از این سفر برای خود 

سود و منفعت سیاسی کسب کند.
 اما مساله سوم بدون تردید چین 
است. آکسیوس به نقل از منابع آگاه 
اعلام کرده که مشاوران امنیت ملی 
آمریکا، عربستان سعودی، امارات 
و هند قصد دارند در نشست خود 
در عربستان، درباره یک پروژه 
زیرساختی گفت‌وگو کنند که 
کشورهای عرب حوزه خلیج فارس 
و دیگر کشورهای عرب را با راه‌آهن 
به یکدیگر متصل کرده و این مسیر 
با خطوط کشتیرانی تا هند ادامه 
می‌یابد. طبق این گزارش، طرح 
مذکور ۱۸ ماه پیش در کنفرانس 
گروه موسوم »آی2.یو2« متشکل از 
اسرائیل، هند، امارات و آمریکا مطرح 
شده بود و طی سال گذشته تل‌آویو 
چندبار این موضوع را در نشست‌های 
بعدی این گروه پیگیری کرده است. 
این طرح دقیقاً علیه نفوذ چین در 
منطقه و به صورت شفاف علیه پروژه 
جدید جاده ابریشم این کشور قلمداد 
می‌شود. ازاین‌رو سفر سالیوان را باید 
در قالب این سه‌ضلعی تحلیل کنیم. 

ابراز امیدواری اسرائیل نسبت به نتایج سفر مشاور امنیت ملی آمریکا به عربستان؛

سالیوان، مجری طرح سه‌ضلعی واشنگتن در ریاض

ایالات متحده اگرچه 
در جریان بسیاری از 

»نرمالیزاسیون‌«های رخ داده 
در سطح منطقه با محوریت 

عربستان قرار دارد، اما در 
نهایت می‌داند که ریاض در 

این مسیر به صورت تمام قد 
به واشنگتن اقتدا نخواهد 
کرد، به همین دلیل یکی از 
موضوعات سفر سالیوان 

اسرائیل است تا با این اهرم 
برای ایران تهدیدآفرینی کند

 مشاوران امنیت ملی 
آمریکا، عربستان، امارات 

و هند قصد دارند درباره 
یک پروژه زیرساختی 

گفت‌وگو کنند که 
کشورهای حاشیه خلیج 

فارس را با راه‌آهن به 
یکدیگر متصل کرده و این 
مسیر با خطوط کشتیرانی 

تا هند ادامه می‌یابد که 
یک طرح ضدچینی به 

شمار می‌آید


